

承包车辆的轮胎管理状况

左言权

(常州公路运输总公司 213002)

为了适应市场经济的需要,江苏省汽车运输总公司于1992年撤销,其所属的12家国营汽车运输公司进行了“线路经营承包”、“车辆租赁承包”等经营机制改革。由于没有上级单位的直接监督和管理,各运输公司完全停止了执行部颁《汽车运输企业轮胎技术管理制度》。本文以常州公路运输总公司(原江苏省汽车运输总公司分公司)的轮胎管理现状为例,介绍车辆承包后轮胎的管理状况。

1 轮胎的使用情况

公司承包客货车辆199辆,在车轮胎1457条。长途(站距100km以上)客货车装用的是14层级全钢子午线轮胎,年度换用新轮胎417条,每辆车平均换用3.7条,每条轮胎的平均行驶里程为13万km;短途(站距100km以下)客货车装用的多是尼龙斜交轮胎(部分是斜交轮胎和子午线轮胎混用),年度换用新轮胎432条,每辆车平均换用5.1条,每条轮胎的平均行驶里程为9万km。公司客货车总计换用新轮胎849条,每辆车平均换用轮胎4.3条。而公司承包前的1993年轮胎的消耗情况是:换用新轮胎518条,每辆车平均换用2.3条,每条轮胎的平均行驶里程为:客车193246km,货车152658km。由此可以看出,承包后轮胎的消耗提高了近1倍,即每辆车每年用于换用轮胎的费用多达万余元,且轮胎几乎是用至彻底报废。

2 轮胎的翻新情况

车辆承包的初期轮胎的翻新率是10%~13%。后来,由于翻新轮胎的搭配和使用不合理,多数翻新轮胎的行驶里程仅达到2万~3万km,有的甚至达不到1万km,因此承包者放弃了轮胎的翻新及再利用。目前,新轮胎多是先用于长途车,后转用于短途车,而短途车除两

条前轮轮胎较好外,后轮轮胎多是“大杂烩”,且轮胎损坏后也不修补,一般是小洞变大洞,大洞到报废为止。

3 轮胎的保养情况

车辆承包前,公司拥有营运车辆225辆,在车轮胎1832条,保养厂配有保养轮胎的胎工16名,三班制;承包后,仅配有胎工6名,二班制。

据笔者观察,公司车辆进行保养时轮胎拆下来后均是原样放置,既不解体检查,又不查气压补气。平时轮胎充气也不用气压表测量压力,多是敲听声音凭经验确定压力。

另外为了多拉快跑,轮胎,尤其是长途货运汽车的轮胎的充气压力常常超标,如14层级的全钢子午线轮胎标准充气压力为0.72MPa,而实际充气压力常常达到0.78~0.88MPa,大大超过标准压力,造成不少轮胎行驶时爆破。

总之,承包后80%以上的车辆轮胎充气压力不符合标准要求,轮胎的养护情况极差。

4 轮胎的损坏情况

从公司堆放的二十多条报废轮胎看,轮胎的损坏状况多种多样,主要有:因车前束不正或前转向节臂松动(旷)而造成的胎面快速磨损;因轮辋变形或轴承和半轴套管磨损松旷造成的胎面呈波浪式磨损;因前轮定位和回转角度不恰当或左、右、后倾角不等而造成的胎面呈锯齿状磨损;因轴承松旷、制动鼓失圆或车辆前后桥超载弯曲变形等造成的胎面呈台阶式磨损;因车辆驾驶员急速起动和制动或轮胎在低气压下继续行驶而造成的胎面过快磨损;因轮胎长期在高充气压力状态下行驶而造成的胎冠中心部位磨穿;胎面出现洞伤后未及时修补并继续使用而造成的胎面损坏脱空;因超载行驶或轮胎充气压力过高造成的胎侧部位爆破。

在车轮胎的磨损情况也相当严重：因车前束不正而造成的两条前轮轮胎内侧或外侧胎肩单边磨损；因车辆左右轴距不等而造成的后轮轮胎内档畸形磨损；因轮胎气压明显不足造成的轮胎下沉量超过4个花纹沟；另外，有的轮胎胎面胶已剥离，有的轮胎已磨损至缓冲层等。

从报废轮胎和在车轮胎的损坏情况可以看出，目前公司的轮胎管理十分混乱。

国泰公司生产能耗持续下降

1997和1998年山东成山橡胶集团国泰轮胎有限公司围绕节能降耗、提质增效的双节双增活动，深化节能管理，积极推进技术改造，使水、煤、汽、电等的消耗持续下降，在三胶消耗量比1997年提高10%的情况下，仍使综合能耗下降了15%。节能降耗的主要措施是将能源管理由定性管理上升为定量管理，制定能耗定额指标，实行定额考核。

用水方面，根据生产过程中不同生产工序对水质的不同要求，结合成本因素对供水系统进行合理调度使用。1997年，将水泵从库水管道直接明水改为水箱贮水供水泵吸水，减少了库水分流；将部分车间的库水改为循环水，地沟回水改为管道回水；冷却水回收，凝结水回收循环使用；地沟排污气回收用于锅炉水膜除尘。通过以上措施，实现了在满足生产需求的同时尽可能使用低价水的愿望，1997年每吨胶耗水费用17.48元，比1996年下降了46%。1998年又对供水系统实施定额考核，每天设专人跟踪计量考核，进一步强化全员节水意识，使1998年新鲜水消耗量比1997年又降低12%。

节煤方面，作为节能的突破口，1998年，公司对锅炉用煤制定了严格的控制标准；对炉渣跟踪化验，定期抽查；加紧对司炉工的业务培训。1998年煤耗比1997年下降了16.4%。

用汽方面，积极探索余热回收利用技术。以往硫化余压排汽主要用于冬季采暖，其余大部分时间内余汽被浪费掉。1998年，设备部针对余压回汽的特点将其二次用于对蒸汽压力要求较低的设备，如将水胎硫化车间的回汽用于斜交轮胎胎面挤出、钢丝挤出或三辊压延等工序，大大降低了蒸汽消耗。

用电方面，将节电重点由以供为主转移到

5 结语

到目前为止，常州公路运输总公司虽然没有因轮胎问题造成交通事故，但事故的隐患却时时存在。如何在车辆承包情况下做好轮胎的技术管理，保证行车安全，已成为公司亟待解决的问题。

收稿日期 1998-10-06

以用为主，强化内部用电管理。有关部门还通过对能源使用的普查进行了电机就地补偿使用及变频调速技术改造，节电效果理想。

(山东成山橡胶集团《成山报》社
黄彩霞供稿)

华青公司1998年规模和效益双翻番

青岛华青轮胎工业有限公司1998年实现销售收入4.02亿元，利税6158万元、利润3512万元，比1997年分别增长112%，108%和115%，轮胎生产规模已达到年产载重轮胎100万套、农业轮胎50万套。

华青轮胎工业有限公司1996年完成了50万套农业轮胎项目建设，1997年完成30万套载重轮胎项目建设，1998年完成了80万套载重轮胎项目建设，连续3年跃了3个台阶。华青公司的下一个目标是华青工业园总体规划。目前该规划已设计完毕，其中年产100万套载重轮胎的项目建设已全面启动，计划投资2.1亿元，到1999年上半年完成项目土建并安装部分设备，1999年年底全面投入生产，力争2000年达到销售收入10亿元、进入轮胎行业20强。

(本刊讯)

锦湖集团计划出让轮胎公司

英国《欧洲橡胶杂志》1998年180卷12期2页报道：

面对高筑的债台，锦湖集团计划将其子公司——锦湖轮胎公司出让给一家合资公司，外方伙伴将拥有50%的股份并提供技术支持。锦湖还在为其石化企业，包括合成橡胶厂招引投资商。

锦湖说，她期望通过合资交易筹集10亿美元资金，而且该公司目前已经与一家合资轮胎

公司伙伴接近达成协议。锦湖说，她正与6家轮胎公司进行谈判，其中包括普利司通、固特异和倍耐力。她期望最后决定将在12月15日以前做出。

(涂学忠摘译)

国内外简讯 19 则

△河北省重点公路建设项目保定天津高速公路保定段于1998年年底竣工通车。保津高速公路是河北省“三纵三横”公路主干线的重要组成部分，也是河北省重要的出海通道。此路总长104.95 km，总投资22.49亿元。目前通车的保定段总长55 km，起点为京石高速公路徐水段。此段路通车，改变了河北省中部各县市到天津绕北京的历史。

△到目前为止，轿车工业已形成的生产能力达120多万辆，各企业分别是：上海大众30万辆，上海通用10万辆，一汽大众15万辆，一汽轿车10万辆，神龙富康15万辆，天津夏利15万辆，北京切诺基15万辆，广州本田5万辆，长安奥拓5万辆，云雀轿车5万辆。全国十个厂家的生产能力总计为125万辆，估计1998年的实际产销量不会超过50万辆。据专家预测，1999年社会对于国产轿车的需求大约是55万辆左右。

(以上摘自《中国汽车报》)

△海口海华轮胎有限公司1998年不负众望，全年生产经营再上新台阶。1998年该公司完成轮胎产量42.06万条，比上年增长34.66%，工业产值2.49亿元，同比增长36.61%，利润604万元，同比增长199%。

△北京轮胎厂年产70万条轿车、轻载子午线轮胎项目日前通过了北京市的验收，正式投产。该项目是在“八五”期间投产的年产30万条子午线轮胎生产线的基础上，投资2亿元建成的，使北京轮胎厂子午线轮胎生产能力达到100万条。为了尽快发挥效益，该项目边建设、边投产，1998年已累计生产子午线轮胎100万条。北京市政府注入资本金2000万元，为项目顺利建成创造了条件。

(以上摘自《中国化工报》)

△国家机械工业局汽车及发动机产销快讯表明，1998年全国共生产汽车162.78万辆，销

售160.31万辆，与上年同期相比，产量增长3.05%，销售量增长2.44%。

(摘自《汽车商报》)

△1999年，我国各车型年产量如下：重型载货车3万~3.2万辆，中型载货车17万辆，轻型和微型载货车分别为27万和13万~14万辆，大客车6000辆以上，中型客车超过1.7万辆，轻型客车近19万辆，微型客车25万余辆，轿车约52万辆。

△我国农用运输车保有量已达1500万辆。

(以上摘自《上海汽车报》)

△1998年北京汽车销售量为19万辆，其中轿车销售量为12万辆。

(摘自《经济参考》)

△大陆与斯洛伐克Matador公司签订了在Matador公司Puchov轮胎厂建一合资厂的协议。大陆将拥有大部分股份，提供技术并为该项目投资6000万美元。未来3年内合资厂的生产能力将提高两倍，达到150万条。

RPN, 1998-09-21, P3

△固特异计划投资750万美元扩大其在麦迪辛哈特厂的生产能力，以生产北美所需的全部方便斜交备用胎。扩建工程将于2000年1月竣工，需增加雇员100~120人。

RPN, 1998-12-14, P3

△1997年北美轮胎销售额达210亿美元，占世界轮胎总销售额的30.3%。

TB, 1998-12-07, P12

△在1997年美国轿车替换胎销售量中，全天候轮胎占83.3%，冬季轮胎占4.7%，普通轮胎占12%；按速度级别分，Z级、V级和H级分别占0.8%，1.3%和7.8%，其它速度级占51%，非速度级占39.5%。

TB, 1998-12-07, P14

△在1997年世界轮胎销售额中，亚太地区占31.2%，欧洲占30.5%，北美占29.9%，拉丁美洲占5.7%，中东和非洲占2.7%。

TB, 1998-12-07, P17

△在北美农业拖拉机驱动轮胎销售量中，子午线轮胎占的比例是：1996年19.7%，1997年22.8%。

TB, 1998-12-07, P22

△普利司通宣布该公司1998年上半年销售额为81.97亿美元,税后纯利润为3.51亿美元。预计全年销售额将达到174.22亿美元,增长2.7%,纯利润将达到7.81亿美元,增长155%。

TA,[10],80(1998)

△到1998年年底俄罗斯实心轮胎和充气轮胎进口税将从30%降至20%。

ERJ,180[7],16(1998)

△美国北卡罗来纳州夏洛特1998年11月10日消息:美国和欧洲轮胎公司的5位总裁一致通过了协调全球轿车轮胎的试验方法和标识规范的正式提案。他们在夏洛特举行的大西洋两岸年度商贸对话会议上向美国和欧共体官员提出了推荐标准。该试验和标识规范提案是“全球轮胎标准——2000”中的一部分,为协调世界上所有轮胎的安全标准,在TABD支持下,“全球轮胎标准——2000”正在有条不紊地

制订中。

△美国华盛顿1998年11月3日消息:第3季度美国几乎各种类型轮胎的销量均比1997年有所增长,但其中的轻型和中型载重轮胎销量增幅最大。据橡胶制造协会的统计资料表明:只有轿车原配胎的销量至报道日下降了2.2%,而全美轮胎销量由1997年的2.41亿条上升至2.48亿条,增长了3%。

△意大利米兰1998年11月4日消息:瑞典特雷勒堡公司和倍耐力公司在意大利的蒂沃利建立倍耐力农业轮胎合资厂,特雷勒堡占60%股份,倍耐力占40%股份。据倍耐力说,新公司——特雷勒堡车轮总成公司将负责蒂沃利生产厂轮胎的生产和销售。今后3年内双方将投资1.8亿美元,用于产品的改进和开发。

(以上信息由董屹摘译自因特网 涂学忠校)

题录精选

1. 非釦钉冬季轮胎的设计特点//月刊夕イヤ,30[12],36~43(1998)(日文)
2. 滚动中轮胎橡胶滞后性模拟用的材料模型//TST,26[3],132~148(1998)(英文)
3. 有限元模型与振动分析//TST,26[3],149~172(1998)(英文)
4. 炭黑、白炭黑及轮胎胶料//RCT,71[3],323~341(1998)(英文)
5. 黑胎侧表面变色及非污染技术述评//RCT,71[3],590~618(1998)(英文)
6. 用改进配方和工艺的方法来提高橡胶的耐磨性//KP,[5],9~11(1998)(俄文)
7. 我国尼龙帘布行业现状及发展对策//中国化工信息,[46],1~3;[47],3,4(1998)(中文)
8. 尼龙66帘线与天然橡胶粘合性能的研究//橡胶工业,46[1],29~31(1999)(中文)
9. 钢帘线镀铜层参数对钢帘线与橡胶粘合的影响//世界橡胶工业,25[5],19~22(1998)(中文)
10. 载重子午线轮胎带束层用增强材料//世界橡胶工业,25[6],22,23(1998)(中文)
11. 轮胎硫化机市场前景及开发动向//橡胶技术与装备,24[6],4~8(1998)(中文)
12. SS-1317-SB型轿车子午线轮胎成型机//橡胶技术与装备,24[6],9,10(1998)(中文)
13. 浅析氮气硫化系统及其控制//橡胶技术与装备,24[6],28,29(1998)(中文)
14. 关于B型定型硫化机“定型溢出”出现问题的原因及解决办法//橡胶技术与装备,24[6],38~40(1998)(中文)
15. 斜交轮胎压滚包边成型机后压辊的改造//橡胶技术与装备,24[6],41~49(1998)(中文)
16. 子午线轮胎X射线检测设备的开发//橡胶技术与装备,24[6],47~49(1998)(中文)
17. 14"硫化机胶囊夹紧装置的改进//中国橡胶,[1],24,25(1999)(中文)
18. 高速运输用轮胎的使用与管理//翻胎工业,19[1],24,25(1999)(中文)
19. 正确选用和合理使用轮胎确保高速行车安全//翻胎工业,19[1],26~28(1999)(中文)
20. 汽车轮胎早期损坏的原因分析及预防//汽车维护与修理,[3],10~12(1998)(中文)